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Calendarul şi ortodoxismul ardelean
Agitaţiile curente, — în anu

mite părţi ale ţării, — pe che
stiunea calendarului, sulevează în 
presă o sumă de discuţiuni mult 
sau mai puţin competente, sau 
chiar interesate...

Voi căuta să disec o lăture 
a problemei în ansamblul său 
etern spiritual, — atât cât îmi 
pune la dispoziţie spaţiul restrâns 
al unui articol*) Şi cu rîsicul de 
a mă situâ pe un plan ce ar pă
rea paradoxal în astfei de excursii 
teologice ortodoxe, voi întrebu
inţa metodele clasice ale argu
mentării dialectismului raţionalist: 
premise, concluzii... trase din rea
lităţile sociale contemporane.

I. Arta a fost şi va fi întot
deauna mijlocii de convorbire a 
omului cu Dumnezeu. Fiecare 
epocă vorbeşte într’un anumit fel 
cu Atotputernicul. Toate trata
tele de istorie la olaltă n’ar pu
tea ilustra mai bine concepţia 
unei epoce sau unei generaţii 
despre Dumnezeu, ca arta acelui 
timp.

*) Am analizat pe larg spiritul culturii, 
filozofiei şi artei religioase în toate timpu
rile, dovedind pe cale dialectală finalitatea 
mântuirii spirituale a omenii ii în ortodoxie. 
Din lipsă de mijloace materiale manuscrisul 
îşi aşteaptă editorul.

Sculpturile, imprimate în pe
reţii cavernelor, exprimă frica, 
groaza, abstractismul sentimental, 
ignoranţa notorie şi absolută a 
omului primitiv în faţa manife
stărilor naturii: gesturi de mânie, 
răsbunare, sau prevestiri ale Ma
relui zeu.

Apoi, târziu de tot, se con
turează în patrimoniul de gândire 
umană, filosofia religioasă a ve
chilor civilizaţii sudasiatice, cu o 
artă proprie care n’are nimic co
mun cu cea din epoca creştină. 
Odată cu apariţia creatorilor fi
lozofiei laice europene, — Thaîes 
din Milet, Anaximene şi Anaxa
goras, — arta creştină sufere o 
evoluţie importantă până în zilele 
intuiţionismului metafizic al lui 
Bergson şi pragmatismului ame
rican al lui W. James.

Astfel arta creştină euro
peană se împarte în două: cea 
catolică, şi cea ortodoxă. Pe când 
arta ortodoxă înregistrează o 
foarte uşoară mişcare evolutivă 
sub presiunea spiritului păgân 
grecesc, înţepenindu-se astfel pen
tru totdeauna; arta catolică evo- 
luiază încontinuu, paralel şi direct 
influenţată de mersul gândirii fi
lozofice laice. Până şi apologetul 
oficial al scolasticei catolice Tho

mas d’Aquino, coboară în doc
trina sa filozofică bisericească, 
viziunile poetice, cu ierarhia lor 
spirituală a «Infernului» iui Dante.

Pictura şi sculptura bisericii 
catolice poartă, în conformaţia 
executării sale, senzualismul sân
gelui barbar, creştinizat în cato
licism, îndată cu invazia lui spre 
Roma, în primele secole după 
Hristos. Ba mai mult: după por
tretistica bisericii, înseşi operele 
sculpturale adoptă peisagiu!, care 
se poate vedea în cele mai fru
moase biserici din Italia, Spania 
etc. şi chiar în opereie nemuri
toare ale lui Michel Angelo şi 
Leonardo Da Vinci. întreg spi
ritul culturii apusene se pretează 
şi se altoieşte perfect ritmului de 
evoluţie generală...

Arta ortodoxă s’a mişcai o 
singură dată: în reprezentarea 
Sfintei Treimi: I. Un scaun ma- 
jestos înconjurat de flăcări; II. un 
ochiu în cadrul geometric al triun
ghiului; ear al Il-lea aşa cum a 
rămas până azi. De atunci arta 
ortodoxă a rămas aceiaş: im
proprie evoluţiei.

Biserica ortodoxă s’a sepa
rat de orce frământare a spiritului 
laic, stând imuabilă şi eternă 
deasupra svârcolirilor sale efe
mere şi lumeşti. Fapt ilustrat în 
arta ei: Pe când figura catolică 
e plină, frumoasă, sensuală, cea

ortodoxă te isbeşte prin ascetis
mul şi transcendentalismul ei de
săvârşit şi suprarerestru. Sfântul 
ortodox e slab, trăsăturile feţii 
trădează suferinţa cărnii în trium
ful spiritului. Lumea reală, tru
pească şi vremelnică e separată 
de împărăţia Duhului sfânt. Icoana 
ortodoxă simbolizează invariabil 
împărăţia eternă printr’un fond 
de aur deasupra cerului senin, 
picurat cu stele. Mai jos tendinţa 
păcatului omenesc de a se puri
fica printr’o totală suferinţă şi 
resemnare.

Arta bisericii ortodoxe, pen
tru complecta reliefare a concep
ţiei sale despre lume şi dumne
zeire, ignorează orce normă a 
frumosului artistic în sine. Nu 
vreau să vorbesc de rătăcirile 
picturale, —■ ridicole aproape, — 
a iconografiei secolului al V-lea. 
Ci proporţionalismul icoanei bi
sericeşti complectamente neglijat; 
zugravul, neavând în executare 
alt gând, decât senzul strict al 
tendinţelor spirituale. Astfel se 
pot vedea in bisericile noastre, 
icoane cu figuri, care nesocotesc 
— din cauza concepţiunii sim
bolice — însăşi anatomia trupu
lui omenesc. Sfinţii aşezaţi în 
rând, cu priviri transfigurate şi 
fixe, cu picioarele întoarse abso
lut nenatural, iar trunchiul lipsit 
de proporţie. Aceiaş lucru —

F O I Ş O A B A
Cuvinte de întărire sufletesc ă

Despre iertarea păcatelor
Şi ne iartă nouă păca

tele noastre, preenm şi noi 
iertăm greşiţilor noştri.

In aceasta frumoasă şi minunată 
rugăciune nu este nimic, care să cu
prindă, in mai puţine cuvinte toate 
suferinţele, toate trebuinţele şi toate 
dorinţele omenirei, nu este nimic, 
care ar trebui să avem mai des pe 
buzele noastre, ca aceste cuvinte 
ale ei: «Şi ne iartă nouă păcatele 
noastre».

O zi nu trece, ca si nu fim si
liţi a rosti aceste cuvinte, un ceas nu 
se strecoară fn care si nu nădăjduim, 
că Dumnezeu ne va asculta această 
rugă.

Precum şti* copilul, că n’are de
cât să rostească aceste vorbe, eartă-mă |

mamă sau tată, că am greşit, pentru 
ca să nu mai fim supăraţi pe dânsul; 
Întocmai astfel ne Întoarcem şi noi 
plini de Încredere către Taiăi nostru 
cel din ceruri, când cerem dela El 
iertare deopotrivă, sau fiind sau ne* 
fiind vrednici de ea. Dacă trebue să 
aşteptăm afară Îndelung fără iertare, 
vina noastră este, pentru că noi n’am 
căutat şi n’am aflat calea ce duce Ia 
Domnul, pentru-eft noi am rămas cu 
inima nesimţitoare şi tmpetrită, pen* 
tru-că am perdut nădejdea şi n’am 
cutezat să cerem de la Dumnezeu 
după vrednicia faptelor noastre!

Dar, când a alungat Dumnezeu 
vre-odată de ia sine pe cei cari l-au 
căutat din toată inima? El e tot
deauna de faţă. Pe cine n’a Îndreptat 
El pe calea cea adevărată, când a 
venit spre El, ca să-l călăuzească.

Fără Îndoială, că nu vom fi 
ascultaţi, când ne întoarcem spre El 
numai cu gândul de a scăpa de pe
deapsă. Pedepsele lui Dumnezeu

sânt atât de aspre, fiind-că ele nu 
sânt nedrepte, fiind că El nu zice: 
«Acest rău ai făcut, această pedeapsă 
vei suferi». Pedeapsa e urmare na
turală a faptelor noastre celor rele, 
pe care nimeni nn o poate ocoli. 
Nici un rău nu facem, pentru care să 
nu fim pedepsiţi. Noi însă nu băgăm 
totdeauna de seamă, căci nu vrem 
să recunoaştem că suferim o pedeapsă.

Adeseori alergăm Îndelung 
după o vorbă nemăsurată, eşită cu 
uşurinţă din gura noastră, pentru a 
o opri in loc şi a o nimici; insă ea 
aleargă mai repede decât noi şi pri- 
cinueşte in faţa noastră pagube ce 
cu nimic nu se mai pot Îndrepta. 
Pentru o minciună mică trebue să 
spunem alte zece minciuni (şi mai 
mari), şi astfel sau ne Înjosim tn faţa 
noastră proprie, sau oamenii chiar să 
afle, că am fost mincinoşi: atunci 
sintern nevoiţi să Indurăm pedeapsa, 
că nimeni nu ne mai crede, că ni
meni nu mai poate uita neadevărul, j

care a necinstit gura noastră. Ne În
toarcem apoi către Dumnezeu şi 
zicem: «Doamne, fă ca oamenii să 
ne creadă iarăşi zisele noastre». El 
ne va auzi de sigur, dacă vom adăogi: 
«Fă, ca să nu ne mai întinăm buzele 
cu minciuni! Dă-ne puterea adevă
rului 1 Dă-ne puterea să nu ne mai 
fie frică de oamenii».

Minciuna nu este altceva decât 
o slăbiciune a sufletului, căruia-i este 
frică de oameni. Noi ne înjosim, 
numai pentru a scăpa de o vorbă 
rea, ori de un gând urât şi pentru-că 
nu voim să suferim urmările lor.

Nu dojenim la intâia minciună 
pe copiii noştri, fiind-că ni-i lene; şi 
atunci ne ajunge pedeapsa, căci gre
şelile lor cresc şi ne aduc supărări 
nespuse, pe care nu le depărtează 
Dumnezeu dela noi, ori cât l-am ruga. 
Ce să se mai zică de nevrednicia 
noastră, când săvârşim păcate, ale 
căror urmări vor cădea greu şi pe 
copiii noştri şi pe copiii copiilor noştri
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pentruca să nu mai citez alte 
multe — este şi cu zugrăvirea 
sf. evanghelişti. Din aceeaş cauză, 
îţi pare că evanghelistul îşi poartă 
în spate simbolul.,. Biserica veche 
din Răşinari poate servi ca cel 
mai plastic exemplu de adevărată 
biserică ortodoxă.

Ortodoxismul însemnează su
ferinţă trupească, tolstoism social 
(non rezistenţa la rău) separare 
şi ignorare a realităţilor lumeşti 
ispititoare şi pline de păcat, în
semnează resemnare, purificare şi 
mântuire. însemnează refracta
rism şi contemplaţie transcenden
tală. Dar mai ales dscip lin ă ... 
Cu ocazia sch mbării calendaru
lui, ortodoxia tiăitoare din sufle
tul mulţimilor de peste Carpaţi 
— deviată întrucâtva din cauza 
unui refractarism anarhic — a 
reacţionat de aşa manieră, că 
centrul de greutate al adevăra
tului suflu ortodox cade alături 
de disciplină.

Biserica ortodoxă ardeleană 
face excepţie în acest ansamblu 
de consideraţiuni. (Aici este acu
zată de spirit protestant în dogmă 
şi de iezuitism în metode...).

Ea însă a coborât în sânul 
poporului de dincoace de Car- 
paţi; s’a identificat cu aspiraţiile 
sale istorice, sociale, politice şi 
naţionale, şi a uniformizat bătăile 
ssle cu turma păstorită. Şi-a isto- 
ricizat senzul social: — aici e 
acuzată de protestantism. Pre
laţii ardeleni, începând cu Andrei 
baron de Şsguna, au fost sfet
nicii naţionali ai sufletului româ
nesc din Transilvania. O chestiune 
de existenţă bisericească era o 
chestiune de existenţă naţională. 
B.icuriile şi îngrijorările, luptele 
şi victoriile poporului român din 
Transilvania, erau totodată ale 
bisericii ortodoxe. Curentele de 
idei, care au agitat spiritul vre- 
milor au trecut prin filtrul entu- 
ziasmuiui duhovnicesc şi naţo- 
nal al eroilor bisericii ardelene. ' 
Valurile au fost zăgăzuite şi ca
nalizate, Apusul a fost asimilat

şi, în consecinţă, biserica orto
doxă din Ardeal a fost un far în 

! mijlocul furtunilor seculare.
De aceea S f. Sinod, ţinând 

seamă de necesităţile cosmogra- 
fico-asironomice, şi mai ales de 
cronologie creştină, a schimbat 
calendarul, Ardealul a acceptat 
cu încredere, cu credinţă şi res
pect hotărârile chibzuiţilor ierarhi. 
Adevărată disciplină ordonată şi 
educată, izvorâtă congenital şi 
organic din duhul tradiţiei orto
doxismului ardelean. Şi de aceea, 
când înalt Prea Sfinţitul Părinte 
Nicolae al Ardealului a spus de 
curând: «In eparhia mea nu există 
agitaţii pe chestia calendarului»!, 
a ştiut să smulgă o notă din 
devenirea armonică şi impresio
nantă a tradiţionalismului orto
dox ardelean, îndreptar de disci
plină creştinească şi eternă.

Petre Ţincu.

Sfântul Sinod
Sf. s inod a ţinut în 20 I. c. şe

dinţă, sub preşedinţia P. S, episcop 
Vartolomeu ai Râmnicului.

Comisia de organizare a Insti
tutului biblic a propus, ca inst. bibi., 
Revista ortodoxă română şi tipografia 
căiţilor bisericeşti să fie administrate 
de consiliul central bisericesc.

S’a hotărât ca Institutul biblic şi 
Revista ortodoxă să fie administrate 
tot de sf. Sinod, potrivit articolului 
din statutul de organizare a bisericii 
ortodoxe române, ear tipografia căr
ţilor bisericeşti să rămână sub îngri
jirea consiliului centrai bisericesc.

P. S. Episcop loan ai armatei 
a prezentat un referat în legătură cu 
intensificarea serviciului religios în 
armată.

S’a ales o comisie, alcătuită din 
P. S. lustinian, P. S. Origorie a! Ara
dului şi P. S. loan, să studieze acea
stă chestiune.

S’a aprobat bugetul revistei Bi
serica ortodoxă română pe 1929, după 
ce s’a dat descărcarea gestiunii pe 
anul trecut.

P. S. episcop Origorie *1 Ara
dului a propus ca toţi preoţii să se 
aboneze la această revistă, în care să 
se publice, pe lângă predici de actua
litate, şl comentarii asupra textelor

ştiinţa binelui şi a răului, cu tărie, cu 
înţelegere, cu cunoştinţă, pentru-ca 
să ne întărim în calea noastră împo
triva ispitelor. Iar dacă nu ne folosim 
de aceste daruri trebue să suferim 
urmările. Omul păcătos pe care-1 ve
dem desfătându se în bunătăţi, numai 
ei ştie pedepsele fngroztoare care il 
ajung; iar dreptul, (muncitorul şi cin
stitul), pe care 1 vedem că e fără 
noroc, el singur ştie unde a păcătuit 
şi pentru ce trebue să bea paharul 
amărăciunilor. Nimenea nu spune 
pentru ce şi cât sufere; şi mai mulţi 
încă nu-şi mărturisesc nici lor, şi 
aceasta, pentru-ca să se poată tângui 
mai tare împotriva ceriului.

Noi păcătuim în tot momentul 
cu gândul, cu cuvântul sau cu fapta, 
dar sfârşim prin iertarea iui Dumnezeu.

Iertarea lui Dumnezeu e pacea, 
ce se revarsă de odată ca o rouă 
binefăcătoare în inima noastră. Ier
tarea lui Dumuezeu e voinţa noastră 
cea tare şi neclintită, de a suferi ur-

din sf. Scriptură, discutate de sectanţi.
P. S. episcop loan a prezentat 

un referat asupra tipăririi manualelor 
religioase pentru seminalii. Aceste 
manuale se tipâriau până acum de 
Casa şcoalelor. Ministerul instrucţiei 
refuză să le msi tipărească, spunând 
că această sarcină revine ministerului 
cultelor care îngrijeşte de seminarii. 
M nisterul cultelor a sesizat sf. Sinod 
de chestiune. Comisia, însărcinată cu 
întocmirea referatului, a fost de pă» 
rere ca manualele didactice religioase 
să fie tipărite de ministerul cultelor.

P. S. episcop Origorie a propus 
ca autorii de manuale să se adreseze 
tipografiilor enarhiale.

Sf. Sinod a hotărât ca manua
lele acestea să fie tipărite de consi
liul central bisericesc din fondul ge
neral bisericesc, de 6 milioane.

Şedinţa din 21 1. c., sub preşe
dinţia i. P. S. Ssle mitropolitului Pi- 
tnen al Moldovei, a fost ocupată de 
cercetarea diferitelor cereri de dis 
pensă pentru căsătorie ale diverşilor 
cetăţeni.

In aceeaş şedinţă s’a prezentat 
raportul privitor la ridicarea unui 
cămin arhieresc în capitali. Acest 
cămin se va ridică pe terenul din ju
rul bisericii Antim. Se va interveni la 
arhiepiscopia de Bucureşti să cedeze 
terenul.

In şedinţa din 22 1. c. P. S. epi
scop Origorie al Aradului a făcut ra
port asupra regulamentului serviciului 
religios tn armată, atât in timp de 
pace: cât şi în timp de campanie.

P. S. S. episcopul Roman al Ora
diei, a propus Sf. Sinod să dea un 
comunicat lămuritor asupra datei Pa
ştilor, întrucât, în urma campaniilor 
de presă, s’ar părea că membrii sf. 
Sinod n’ar fi solidari, tn privinţa da
tei de 31 Matrie, aşa cum s’a hotărât 
prin Cartea Pastorală.

In urau acestei propuneri, Sf. 
Sinod a dat următorul comunicat:

tiu  conformitate ca normele ca
nonice şt cu tradiţia sfintei noastre 
biserici, pentru serbarea luminatului 
praznic al învierii din anul in curs, 
s’a fixat ziua de 31 Martie. Această 
hotărâre s’a cdus la cunoştinţa cle
rului şl poporului prin Cartea noastră 
pastorală. Dela această dispoziţie 
sfântul Sinod n’a admis şl na poate 
admite nici o abatere».

In şedinţa următoare P. S. epi
scop Vartolomeu al Râmnicului a pro
pus ca sf. Sinod să înceapă cu spri
jinul preoţilor, o acţiune stăruitoare 
împotriva alcoolismului.

mănle faptelor noastre şi pe cât se j 
poate de a le şi birui. Iertarea lui 
Dumnezeu e în cunoştinţa care-ne 
deschide ochii, iuminându-ne pe noi 
asupra noastră inşine, asupra lumei 
şi asupra căci pe care avem să um
blăm. Tu singur ştii când Dumnezeu 
ţi-a dat iertarea păcatelor Tale. Tu 
singur ştii, când şi cu ce te-a pe
depsit.

Dar această rugăciune, ce facem 
către ceriu pentru a ne ierta păcatele, 
se sfârşeşte prin următoarele cuvinte:

* Precum Iertăm şl noi greşiţilor 
noştri h

Să ne ierte Dumnezeu numai 
atâta, cât noi iertăm greşiţilor noştri? 
Cum iertăm noi? Cum iertăm noi 
cuvântul rostit, pe care nu-1 mai pu
tem uita cât trăim? Când iertăm noi 
lovitura, care ne-a atins fără inten- 
ţiune? Iertăm noi vreodată mai îna
inte de a şti că altul sufere cum su
ferim şi noi? Iertăm noi vre odată 
pană când nu vedem dinaintea noa-

Să se intervină la guvern să în
tocmească mai de grabă legea pentru 
regulamentarea vânzării băuturilor, şi 
să restrângă numărul cârciumelor.

Sf. Sinod a hotărât ca prima 
Duminecă din luna Iunie, în fiecare 
an, să fie ziua de propagandă împo
triva alcoolismului. Preoţii să ţină pre
dici In biserici, arătând ravagiile be
ţiei şi să organizeze festivaluri, cerând 
şi sprijinul ministerului instrucţiei.

Episcopia Clujului a cerut mini
sterului cultelor să înfiinţeze o epi
scopie ortodoxă tn Maramurăş. Mini
sterul cultelor, în urma acestei pro
puneri, a cerut avizul sf. Sinod.

Sf. Sinod ţinând seamă de ne
voile religioase, culturale şi naţionale 
din nordul Ardealului, a aprobat să 
se restatornicească episcopia mara- 
mureşană. In acest scop, a rugat mi
nisterul cultelor s§ prezinte corpurilor 
legiuitoare un proect de lege.

Raportor a fost ales P. S. episcop 
Lucian.

P. S. Episcop Qherontie al To- 
misului a prezentat Sf. Sinod referatul 
privitor Ia Academia de muzică bise
ricească, înfiinţată de I. P. S. Patriarhi 
Miron, pe lângă arhiepiscopia Bucu
reştilor.

P. S. Episcopi vor căuta să facă 
întinsă publicitate acestei academii, 
în eparhiile respective, ca ţinerile ele
mente ce se vor dedica muzicii bise
riceşti, să-şi facă pregătirea la această 
instituţie.

In legătură cu proiectele de legi, 
pe care le pregăteşte ministerul 
muncii, membrii Sf. Sinod, — care 
sânt senatori, de drept. — au cerut 
să fie adoptat următorul amen 
dament:

In toate institutele colective ale 
ministerului muncii, ca ateliere, şcoli 
speciale pendinte de acest minister, 
se va preda şi învăţământul religios, 
în deosebi sub raportul moral, d e ^  
către preoţii locali, delegaţi de auto
ritatea bisericească respectivă şi după 
programa stabilită de Sf. Sinod, tn 
înţelegere cu ministerul cultelor.

Dl ministru al muncii a făgăduit 
că această dispoziţie va fi introdusă 
în legea generală a muncii.

Sf. Sinod a luat act de această 
făgăduinţă.

Sesiunea Sf. Sinod a fost pro
rogată până la 8 April.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român

stră umilinţa altuia şt Inâiţarea no» 
stră până’n nori? Sau astfei e ier
tarea, pe care ar trebui să o dăm în 
toate zilele vieţii noastre? Şi oare 
n’ar trebui mai ales ca iertarea să ne 
pătrundă at&t de adânc inimile, încât 
acel ce ni-a greşit nouă să nu simţă 
întru nimic prin noi greşala ori ne
dreptatea ce ni a făcut? Oare nu 
trebue să iertăm în tăcere şi in 
ascuns?

Cum iertăm însă, când o mână 
vrăjmaşă ne-a primejduit viaţa, ni-a 
adus o pagubă trupului şi averei 
noastre, n i t  stricat casa noastră? 
Cum iertăm atunci? (Sfârşitnlurmează)..

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40*—, plus spese postale Lei 10 —

când săvârşim greşeli hrănite Intre 
noi şi pe care le moştenesc copiii 
noştri de la noi, mărite şi Întărite; 
când ie dăruiesc siferinţi, pe care 
ie-am fi putut depărta de la dânşii şi 
despre care ei ştiu că nouă ni le 
datoresc.

Cu cât mai mare va fi păcatul 
nostru, cu atât mai mari şi mai În
delungate vor fi şi urmăririle lui. Pe 
acestea nu Ie putem ocoli; ele sânt 
precum e uscatul frunzelor, după-ce 
acestea au fost atinse de brumă.

Cine crede, că Dumnezeu se 
amestecă in viaţa noastră, pentru a 
îndrepta într’insa ceea-ce noi am 
croit rău, acela se tnşală amar. Unde 
ar fi legea lumei, când am fi stăpâ
niţi numai de plăceri? Nici-odată in
durarea lui Dumnezeu nu se va arăta 
în afară de legea, pusă de El însuşi, 
căci atunci ar fi un părinte slăbănog, 
nu idol omenesc.

Dumnezeu e drept, ca şi me
nirea noastră. El ne-a Înzestrat cu
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0 campanie barbară
D e un an şi jumătate pă

rintele I. Lupaş este obiectivul 
celor mai înverşunate atacuri. 
Presa cu zgardă de part d şi-a 
dat în această privinţă mâna cu 
aşa numita presă independentă 
şi, asmuţită de politician» fără 
rezerve de conştiinţă, s’a năpu
stit asupra fostului ministru în 
guvernul prezidat de dl general 
Âverescu, cu gândul de a-i de
monetiza valoarea morală, şi im
plicit, a scoate din viaţa publică 
pe omul atât de incomod pentru 
atâtea simandicoase nulităţi ră
sărite proaspăt din pământul po
litic al României Mari.

Substratul acestei campanii 
barbare, duse cu stăruinţa şi me
şteşugul de care o problemă se
rioasă şi vitală rar se învredni
ceşte, îl alcătuesc prezumptivele j 
fraude —  se am inteşte suma fa
buloasă de 300000000  lei — 
care s’ar fi săvârşit cu prilejul 
comandei instrumentelor sanitare 
de sub ministeriatul părintelui I. 
Lupaş.

Şi — să ne dăm bine seama 
— grava acuză împotriva fostului 
ministru al sănătăţii nu o ridică 
vr’un iresponsabil agent electoral, 
nici vr’un tot aşa de irespon
sabil reporter dda cine ştie ce 
gazetă «independentă» provin
cială. Ea a răsunat zgomotos ; 
dela tribuna parlamentului, ba | 
ceeace este şi mai grav, de pe 
banca ministerială.

Şi focul de baraj al tuturor 
bănueUor şi acuzelor nu conte
neşte. Fiindcă ura sadică a poli
ticianismului nu are margini.

Noi ştim că există o lege 
a responsabilităţii ministeriale în 
vârtutea căreia orice ministru 
poate fi invitat să-şi dea sama 
de ceeace a făcut. In loc să se 
fi aplicat această lege îndatăce ! 
s ’au ivit bănueli în legătură cu 
gestiunea ministerială a părin
telui I. Lupaş, guvernanţii noştri 
au dat frâu liber, au instigat 
chiar, cel mai abominabil desmăţ 
î l  demagogiei nămoloase îndrep
tate împotriva unui om, de a cărui 
viaţă publică de un sfert de veac 
nime n’a îodrăsnit să se atingă 
până acuma. Fiindcă ea a fost o  
viaţă închinată celor mai eroice 
lupte naţionale, pecetluită cu tem
niţă ungurească,, o viaţă petre
cută cu capul aplecat asupra căr
ţilor vechi cari grăesc despre mă- 
reţ a istoriei noastre, o viaţă de 
preot al altarului lui Hristos ş i .  
al ştiinţei, o viaţă închinată lui 
Dumnezeu şi neamului românesc.

Gălăgioşii pseudo catoni nu 
şi-au dat seama că «acuzatul» 
nu este vr’un derbedeu de sub
urbii, vr’un administrator finan
ciar prins cu ocaua mică, ori 
vr’un cine ştie ce deputat recent 
a cărui activitate parlamentară se 
rezumă în răgăita articulare a 
unei huidueli — pentru adversar, 
sau a unui strigăt omagial —  
pentru şeful său. Improvizaţii

procurori au uitat că obiectivul 
rechizitoriului lor este un preot, 
trofesor universitar şi membru al 
Academiei române.

Iată pentruce părintele I. Lu
paş, a cărui sensibilitate morală 
este ceva mai ascuţită decât a 
atâtor acuzatori ai Dsale, a făcut 
într’un singur an douăsprezece 
intervenţii, până la cele mai înalte 
instanţe, solicitând cercetarea şi 
verificarea acuzelor ce i se aduc 
pentruca opinia publică să fie 
odată lămurită şi să ştie cine e 
vrednic de sancţiunile legii. Ace- 
laş lucru îl cere Dsa şi astăzi: 
să i se judece procesul cât mai 
neîntârziat pentruca vinovatul, 
ori vinovaţii adevăraţi să-şi ia 
pedeapsa cuvenită. Amânarea lu- 
minei în acest proces este echi
valentă cu şantajul.

Să se facă deci lumină. O  
cere fostul ministru I. Lupaş şi cu 
el trebue s’o ceară Biserica, U ni
versitatea şi Academia română.

N. C.

Dela Asociaţia derulai .Andrei Şaguna*

Nr. 1-1929.

Comunicat*)
in baza § 6 din '  Regulamentul 

pentru organizarea despărţămintelor», 
in decursul postului sfintelor Paşti, se 
vor ţinea adunările ordinare ale des
părţămintelor.

Programa adunării e următoarea:

Ziua I. a. m :
1. Te-Deum.
2. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
3. Raport asupra activităţiii pa

storale a preoţind! şi a cercurilor re
ligioase in 1928.

4. Dare de seamă asupra acti
vităţii despărţământului In 1928.

5. Constatarea plătirii cotizaţiilor 
pe 1928, şi incassarea celor de pe 
1929. — înscrierea de membri noi.

6. A'egerea alor doi delegaţi, pe 
lângă preşedinte, la congresul viitor.

7. Iniţiative de organizare pentru 
promovarea vieţii relegioase şi cultu
rale fn cuprinsul despărţământului şi 
pentru propăşirea Asociaţiei.

8. Chestiuni oficiale.
9 Propuneri.

După masă şi a ll-a zi:
Se Întocmesc misiuni interne cu 

mărturisirea şl cuminecarea preoţilor, 
a profesorilor preoţi, a absolvenţilor 
de teologie şi a funcţionarilor bise
riceşti.

Pentru meditaţia de pregătire 
înainte de mărturisire recomandăm 
textul: cMărlurisiţl-vă Domnului, că 
t  bun; Ctl în veac e mila lai». (Ps. 
135); iar pentru meditaţia dela cu
minecare : «Celce mănâncă trupul meu 
şi bea tändele meu, ore viaţă veşnică 
şi eu îl vot învia pe el în ziua cea de 
apoi. Că trupul meu este ca adevărat 
mâncare şl sângele mea cu adevărat 
băutură*, (loan 6, 54—55).

Prea Cucernicii Părinţi, prezi- 
denţi ai despărţămintelor vor designa 
din bună vreme referenţi la rapoar
tele despre activitatea pastorală a pre
oţim» şi a cercurilor religioase. Ase
menea se vor designa referenţi pen
tru meditaţii.

Biaroul central al Asociaţiei.

*) Foile eparhiale sânt rugate să re
producă acest comunicat

M on u m en ta lă  c lă d ire
Catedrala unităţii naţionale

In capitala ţării noastre se 
fac lucrările pregătitoare, în ve
derea fixării locului, unde să se 
înalţe catedrala unităţii naţionale.

O comisie formată din arhi
tecţi, din miniştri şi alte persoane, 
lucrează sub preşedinţia I. P. S. 
Sale Patriarhului Miron, Regent, 
vizitând punctele indicate în ca
pitală pentru ridicarea sfântului 
lăcaş.

Monumentala clădire, menită 
să fie o  podoabă a Orientului, 
va costa, cum se anunţă, un mi
liard de lei şi va fi ridicată într’o  
parte a capitalei, unde să aibă 
prespectiva şi estetica necesară.

In acest chip se va realiza 
gândul gloriosului Rege Ferdi
nand I, care, în conformitate cu 
tradiţia înaintaşilor săi din tim
puri bătrâne, a dorit să se ridice, 
după biruinţa dobândită în ră- 
sboiul de întregire a ţării, drept 
mulţumire Atotputernicului, C a
tedrala unităţii naţionale, ca veş
nic simbol al calităţilor mari ce 
împodobesc sufletul poporului 
român: iubirea de lege strămo
şească, şi dragostea de limbă şi 
moşie.

Fie ca măreţul gând să se 
înfăptuească, spre bucuria cre
dincioşilor fii ai ţării, cât mai 
curând!

INFORMATION!
Cultul mamei. Societatea orto

doxă naţională a femeilor române, fn 
înţelegere cu ministerul instrucţiunii, 
deschide un mare concurs, ?n toată 
ţara, la şcoalele secundare de fete şi 
băeţi — clasa IU şi VI asupra cultu
lui mamei. Subiectul va fi precizat 
ulterior. Concursul se ţine dela 11 la 
23 Martie a. c. şi va fi condus de 
profesorii dirîgenţi respectivi. Lucră
rile vor fi examinate: de profesorii 
dirigenti, de comisiunile regionale, 
de o comisie centrală, care va pre
mia lucrările fn vederea maréi serbări 
tradiţionale a mamei, care se va ţinea 
fn ziua de 19 Mai. La această ser
bare vor participa toate filialele So
cietăţii ortodoxe, fiecare In judeţul ei 
împărţind premiile acordate.

Aăsbunarel Intr’o comună din 
judeţul Odorhei, la Bisericani, a ră
posat de curând fostul căpitan de 
jandarmi unguri, Haidoş Márton, care 
In timpul mai nou lucrase pentru 
înfiinţarea unui partid maghiar ne- 
aiârnător de inspiraţiile dela Buda
pesta şoviniştilor. Preotul romano- 
catolic din comună a refuzat să facă 
slujba înmormântării lui Haidoş, — 
drept răsbunarel Fără comentar.

Bani noi. Odată cu stabilizarea 
s’a hotărât şi schimbarea banilor. 
Banca Naţională nu va mai pune în 
circulaţie decât bilete dela 100 lei în 
sus, — cele de 5 şi 20 lei vor fi re
trase. Aceasta se va face treptat şi 
firă nici o perdere pentru locuitori, 
Pe lângă banii de 1 şi 2 lei statul va 
mai bate de 5 şi 20 lei de metal.

Mutare. La cererea bălgrădenilor, 
reşedinţa judeţului lor se va muta, In 
scurtă vreme, dela Aiud la Alba-lulia.

Preoţii din eparhia Moldovei an 
întreprins, tn urma dispoziţiilor luate 
la Iaşi, o vie acţiune pentru adunarea 
de fonduri spre a clădi, pe lângă fie
care biserică din Moldova, case co
respunzătoare parohiale.

«D’ai noştri». Un confrate sibiaa 
află următoarele: Un subrevizor şco
lar de contro’, cu numele Matei Pop, 
a fost suspendat din post; s’a con
statat însă că nu i ortodox, ci e greco- 
catolic, «d’ai noştri», şi imediat a fost 
reintegrat. Cazul nefiind îsolat, se con
stată în cercurile dăscăleşti, firă deo
sebire de confesiune, o vie agitaţie.

Calendarul Îndreptat se va tn 
troduce — cum se anunţă din Sârbii 
— şl in regatul iugoslav, încă în anul 
curent

Nr. 49/1929, (14) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohi’lor de 

cl. III Nucşoara, cu filia Mălăeşti şi 
Streiu - Sftngeorgiu, cu filia Strein- 
Ohaba, din protopopiatul Haţegului, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Emo’umentele Împreunate cu 
aceste posturi sânt: f

1. Nucşoara, cu Mia Mălăeşti, 
cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat, 
32 jugăre (arător şi fânaţ, intr’o tablă) 
sesiune parohială, câte 2 măsuri po- 
rutt b nesfârmit şi câte 1 zi de lucru dela 
fiecare casă, stola obicinuită, casă 
parohială cu supraedificate.

2. Streiu-Sângeorglu, cu filia
Streiu-Ohaba, cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat, 15 jugăre sesiune pa
rohială, câte 2 măsuri porumb ne
sfârmit şi câte 1 zi de lucru dela 
fiecare casă şi stolele obicinuite.

Concurenţii îşi vor ÎDa:nta ce
rerile instruite tn regulă subsemna
tului oficiu protopopesc În terminul 
indicat şi se vor prezenta în paro
hiile respective spre a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

H a ţe g , la 9 Februarie 1929,
Oficiul protopopesc ortodox-román 
al Haţegului fn înţelegere cu con

siliile parohiale respective.
Dp. C. P o p ea« «

protopop.

Publicaţiune
Se anunţă că în ziua de 25 

Martie 1929 ora 3 d. a., se va ţinea
licitaţie publică cu oferte închise în 
localul şcoalei din Aciliu, jud. Sibiu, 
pentru darea In întreprindere a zidirii 
nouei biserici.

Valoarea lucrărilor după deviz 
e de 2 000,000 — Lei.

Supra oferte nu se admit. 
Planul, preliminarul şi condiţiile 

de licitaţie se pot vedea In orice zi 
la Oficiul parohial din Aciliu.

Amatorii odată cu ofertele vor 
depune şi garanţia de 5% din va
loarea ofertei.
(15) 2—3 Consiliul Par. Aciliu.

Anunţări şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Roman
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„DACIA TRAIANA“, institui de arte grafice, de edituri şi compactorie, soc. pe acfii, SIBIU

Convocare
Domnii acţionari ai institntnini de arte grafice, de 

editură şi compactorie «DACIA TRAI AN A> a. pa . ,  
Sibil, sunt invitaţi In virtutea §-ulni 12 din statute Ia

I I t  É nre d i r t  onUuri.
ce te va ţine în Sibiu, Sâmb&tA l l  16 Martie 1929, ora
6 p. m., în localii societăţii (Piaţa Unirii Nr. 7) cu 
următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ;
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, Bilan

ţul şi Contul Profit şi Perdere pe anul 1928 şi raportul 
Censorilor;

3. Descărcarea Consiliului de Administr. şi a Censorilor;
4. Hotărâre privitoare la distribuirea profitului net ;
5. Fixarea marcelor de prezenţă;
6. Alegerea a 3 membri în Consiliul de Administraţie 

pe 3 ani în locul celor eşiţi în ordinea vechimei;
7. Modificarea statutelor;
8. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari sunt rugaţi să depună acţiile la 
ţtăncile «Albina», «Banca Centrală» sau la cassa societăţii 
cel mult până la 15 Martie a. c.

S i b i u ,  la 20 Februtr 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

(16) 1-1

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Paafva
Cassa numerar 78,964-71
Diverse m ateria le_________ __________  1.103,91604
Litere, Scale, M aş in i______  1.051,905-68
Amortizare 159,905-68 892-000 — 
Coloare 45,307 — 
Debitori 1.852,205-68 
Cărţii proprii . 35,166 — 
Garanţie 40,000-—

Capital 2.000,000 —
Fondul de rezervă-------------- 560,000 —
Fondul de p e n s i i --------------  85,000-—
Rezerve pentru creanţe dubioase 30,000-—
Creditori . 821,238-- 
Dividends - 36,180-—
Cărţi în comisiune_________  32,226-43 3.564,644*43
Profit net - - - 482,915-—

4 047,559-43 4.047,559-43

Debit Contul Profit şi Perdere Credit

Amortizări ______________  159,905 68
Dotaţia fondurilor_________ 14,192-90
Cbeltueli de administraţie, do

bânzi şi impozite____JL _  2 363,003-61 2 537,102-19
Profit n e t_________________ _______ H  482,915-—

3.020,017-19

Diverse venituri dela tipografie şi compactorie 3.020,017-19

3.020,017-19

Si b i u ,  la 31 Decemvrie 1928. Dumitra Eif-
director-contabll.

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:

Dr. loan Bunea m. p., preşedinte. Dr. N. Corn şa m. p. Constantin Popp m. p. I. Brata m. p.

I. Rebega m. p. Dr. N. Cristea m. p. Tr. Preda m. p. Dr. H. Petra-Petreacă m. p.

Vaier Milea m. p. Ob. Joandrea m. p.

Subsemnatul Consiliu de censori am examinat conturile de sus şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţa cu
registrele societăţii.

S i b i u ,  la 20 Februar 1929.

COMITETUL DE CENSORI:

Nicolae Togan m. p , preşedinte loan Ilin m. p. Angel Bena m. p.

loan Popa Nartea m. p. Romul Pop m. p.

îsmmrrrmmataammtmsmum— —— — — ia—

„IZVORUL“ institut de credit şi economii societate pe acţii în SEBEŞUL-DE-JOS.

Convocare
On. acţionari ai institutului de credit şi economii 

«IZVORUL» societate pe acţii în Sebeşul de-jos, se 
convoacă la

i Uit ii»! ginii rinul
pe Joi în 14 Martie 1929, la ora 1 p. m.

P R O G R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Statorirea acţionarilor prezenţi şi a acţiunilor re

prezentate.
3. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comite 

tului de cenzori şi darea absolutorului pe anul 1928.
4. Hotărâre asupra bilanţului şi împărţirea profitului 

curat.
5. Hotărâre asupra înfiinţării unei agenturi în colonia 

Bncovăţ.
6. Închiderea adunării generale.

Dacă la această adunare nu se prezintă acţionari 
în numărul prescris de art. 26 din statute, în 28 Martie 
1929 Ia ora 1 p. m. se va ţinea o rouă adunare gene
rală, care va lua hotărâri oricare ar fi numărul acţiona
rilor prezenţi.

N. B. La adunarea generală pot participa numai 
acei acţionari, care sunt trecuţi cn 6 luni mai înainte in 
registrul acţionarilor şi cu cel puţin o zi înainte de 
adunare au depus acţiile la cassa societăţii, respective 
pe acelea, pe care le reprezintă dimpreună cu pleni- 
potenţa.

Seb eş u l - d e - j o s ,  la 20 Februarie 1929.

(17) 1 -1  CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

Activa. Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiva.

Cassa în num erar______________ _____  140,434--
Cam -> i i______________________ _____  4 801,314-
împrumuturi cu ipo e c ă ______________  4.111,094-
Imprumuturi în cont curent._
Acţiuni de b a n c ă ______ _
Casa institutului _______
Depozit la Banca Naţională. 
D ebitori______________ _

4.795,329-- 
80,000-- 
40,000- 
5.C00-- 
4,945--

13.978,116 —

Capital societar deplin vărsat _
Fondul general de rezervă _

„ special de rezervă____
„ pentru creanţe dubioase
„ Ajutor _ _________
„ de pensiuni_________
„ de b in efaceri_______
„ Qheorghe S to ic a____
, Torna D o ican______

Depuneri spre fructi ic a re ____
Creditori ________________
Reescon*___________________
Interese transdoare anticipate 
P ofit transpus din anul trecut 
Profit net din anul curent____

298,241-- 
35.00Q-- 

105,001-- 
4,000-- 

55,0 0- 
20,852- - 
3.0CC-- 
3.00C--

11, 686-

347,955-

1.000,000-—

438,241-—

85,852 — 
9.604,020 — 

97 400"— 
1.790,000-— 

602,962- -

359 641•—
r-f1

13.978,116-

Debit. Contul Pierdere şi Profit Credit

1.173,247-- 
179 235-- 

7,218-

Interese de depunefi____
„ ,, re e s c o n t------
„ „ Cont-Curent _

Spese      _________  50,459"—
Salare________ 1___________ 141,500-—
Impozite------------------------------------------
Profit n e t _________ _______________

1.359,700-

191,959-— 
248 163 — 
359,641-—

Profit transpus din anul trecut _________  11 686-—
Interese de Escont_________  531,622-
Int. după imprum. cu ipotecă 122,304-—
Int. după împrum. în cont-curent 492,011 — 1.145,937-—
Interese după acţiuni________ _____ __  10,195-—
P ro v iz iu a i_________ _______ ,_______ 991,645-—

losif Stoica m. p., pentru contabilitate.

2.159,463— 2 159,463-
S e b e ş u l - d e j o s ,  la 31 Decemvrie 1928.

C O N S I L I U L  DE A D M I N I S T R A Ţ I E :
Revăzut şi aflat în ordine: ROMUL POP m. p ,revi2or expert, contabil al »Solidarităţii*.

loan Doican m. p., preşedinte. loan Cfindea m. p. Nicolae Roman m. p. losif Popa m. p
Toma Totan m. p. loan Stoiohiţa m. p. Qheorghe Costea m. p. Toma Stoia m. p.

Vasile Ritivoiu m. p. Toma Bobanga m. p. Adam Micu m. p.
losif Tod. Roman m. p. Torna Roman m. p.

Subsemnaţii membri ai Comitetului de cenzori am examinat Bilanţul şi Contul Profit-Pierdere şi le-am găsit exacte.

S e b e ş u l - d e - j o s ,  la 20 Februarie 1929.
Toma Fluc8ă m p., preşedinte. Vaslle Tod. Roman m. p. losif Ritivoiu m. p. Adam Stoica m. p.

Mlron Faur in. p. Adam Flucsă m. p Slmlon Stoica m. p. loan Sasu m. p.
Vaslle Sp&rlea m. p. loan Radu m p. loan Lup m. p. Toma Calin m. p

Redactor responsabil: Dr. George Proci, Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


